

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
кандидата филологических наук,
доцента Беспаловой Аллы Григорьевны
на диссертацию Нечай Елены Николаевны
«Коллаборационистская печать на Дону в период Великой
Отечественной войны (1941-1943 гг.): особенности функционирования»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика

Диссертация Е.Н. Нечай, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика, выполнена на кафедре истории журналистики Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» и посвящена проблеме, ранее не находившейся в фокусе исследовательского поиска. Коллаборационистская периодика, выпускавшаяся в годы Великой Отечественной войны на оккупированных фашистами территориях, служила одним из основных орудий идеологической обработки населения. Попытки сломить сопротивление советского народа осуществлялись с помощью замалчивания, лжи и манипуляций. Противостоять врагу в борьбе за умы людей могла только эффективная контрпропаганда советской журналистики.

Глубокий и детальный анализ всего комплекса вопросов, связанных с методами воздействия пропаганды на неоднородную по целому ряду признаков аудиторию, имеет особое значение в современных политических условиях. Информационная, разъяснительная и воспитательная работа с различными группами населения через прессу является одним из самых значимых ресурсов в арсенале действий государства по обеспечению национальной безопасности. Все вышесказанное обуславливает **актуальность** диссертационного исследования.

Научная новизна работы состоит в том, что в диссертации впервые проведено системное изучение деятельности прессы коллаборационистов на территории Ростовской области в годы Великой Отечественной войны. Соискатель ввела в научный оборот новый эмпирический материал,

состоящий не только из массива периодических изданий, но и ранее неизвестных архивных документов, долгое время находившихся под грифом «Секретно».

Научная ценность работы Е.Н. Нечай состоит в том, что диссертант уделила особое внимание понятийному аппарату и терминологии. Проведя сопоставительный анализ уже имеющихся дефиниций, соискатель предложила собственное определение коллаборационистской периодики и выявила ее признаки и функции. Представляет научный интерес периодизация функционирования коллаборационистской прессы: автор описывает основные этапы деятельности, опираясь на большой эмпирический материал.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что ее основные положения и выводы расширяют предметное поле исследований в области пропаганды и могут найти применение при создании трудов по истории отечественной и мировой журналистики.

Практическая значимость настоящего исследования определяется возможностью использования его результатов для противодействия пропагандистской работе идеологических противников, а также в образовательном процессе при подготовке журналистов и специалистов по PR-коммуникации.

В процессе подготовки диссертационной работы Е.Н. Нечай проявила настойчивость и целеустремленность в поиске первоисточников, умение анализировать обширную научную литературу, а также, применяя современные научные подходы, систематизировать и обобщать полученные результаты.

В целом диссертация Е.Н. Нечай выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, является самостоятельным законченным исследованием, обладает актуальностью, новизной и практической значимостью, содержит ряд положений, которые могут быть использованы в научных исследованиях различной направленности.

Поскольку данный научный труд отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, рекомендую диссертацию Е.Н. Нечай «Коллаборационистская печать на Дону в период Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.): особенности функционирования» к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Научный руководитель
кандидат филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика,
доцент, и.о. заведующего кафедрой
истории журналистики ИФЖиМКК
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Беспалова
30.06.2016

А.Г. Беспалова

Адрес: 344006, г.Ростов-на-Дону
пер. Университетский, 93

Телефон: 8(863)237-03-72

E-mail: kijour@sfedu.ru

